• 科普专栏 •

前置胎盘这么可怕, 准妈妈需要知道这几点

贵明凤

西昌市人民医院 四川西昌 615000

对于准妈妈来说,怀孕无疑是一件充满喜悦的事情,期待着一个新生命的到来,充满了对未来的美好憧憬。然而,在怀孕的过程中,各种未知和突发情况也可能带来焦虑和困扰。其中,前置胎盘就是一项需要引起准妈妈们重视的妊娠期并发症。它可能会对准妈妈和宝宝的健康带来影响。因此,对准妈妈们来说,了解前置胎盘的相关知识显得尤为重要。

一、什么是前置胎盘

前置胎盘是指妊娠 28 周后,胎盘附着于子宫下段,下缘 达到或覆盖宫颈内口,位置低于胎先露部。这是妊娠期的严 重并发症,也是妊娠晚期阴道流血最常见的原因,处理不当 可能会有较大的危险。

二、前置胎盘的原因

1. 子宫内膜损伤或病变

如多次流产、刮宫、分娩等造成子宫内膜受损,或者子宫内膜炎、子宫内膜息肉等病变,使得子宫内膜血供不足。 当受精卵植入时,血液供应不足的胎盘为了获取更多的营养 和氧气,会扩大面积,伸展到子宫下段,最终导致前置胎盘。

2. 胎盘异常

如果胎盘面积过大,或者怀有双胞胎或多胞胎,胎盘需要覆盖更大的面积,进而延伸至子宫下段,也可能引起前置 胎盘。

3. 受精卵滋养层发育迟缓

当受精卵到达宫腔时,滋养层尚未发育到可以着床的阶段,受精卵继续下移,着床于子宫下段,进而发育成前置胎盘。

三、前置胎盘的危害

1. 贫血

前置胎盘出血会导致贫血, 甚至出现休克情况。

2. 胎盘早剥

前置胎盘的孕妇发生胎盘早剥的风险较高。胎盘早剥是 指胎盘在胎儿出生前部分或全部从子宫壁剥离,这可能导致 胎儿缺氧、胎儿窘迫甚至死亡。

3. 产程延长和手术风险

由于前置胎盘附着于子宫下段,可能导致产程延长和手术难度增加。医生可能需要采取措施来加速产程或进行剖宫产手术,这可能增加手术风险和并发症。

4. 产后出血

前置胎盘可能导致产后出血。这是因为胎盘附着于子宫 下段,剥离后子宫收缩不良,导致产后出血过多。

5. 植入性胎盘和子宫切除

前置胎盘可能导致植入性胎盘和子宫切除的风险增加。 植入性胎盘是指胎盘绒毛侵入子宫肌层并导致出血和感染。 子宫切除是为了控制出血和感染的一种治疗措施。

6. 感染

前置胎盘的孕妇感染的风险增加。由于胎盘附着于子宫 下段,细菌容易经阴道上行侵入胎盘剥离面导致感染。

7. 早产和低出生体重

前置胎盘可能导致早产和低出生体重。这是因为前置胎 盘可能在妊娠晚期发生出血和腹痛等并发症,需要提前分娩。 早产和低出生体重可能导致新生儿需要特殊护理和关注。

8. 围产儿死亡率

前置胎盘可能导致围产儿死亡率增加。这是因为前置胎 盘可能导致胎儿缺氧、窘迫等问题,增加围产儿死亡的风险。

四、前置胎盘如何诊断

1. 医生会通过详细询问病史和临床症状进行初步判断 前置胎盘的典型症状是无诱因、无痛性的反复阴道流血, 这可以作为诊断的重要线索。

2. B 超检查是诊断胎盘前置的最重要和准确的方法 通过 B 超检查, 医生可以清晰地观察胎盘的位置和形状, 确定胎盘是否位于子宫下段, 下缘是否达到或覆盖宫颈内口。 这是确定胎盘前置的关键证据。

3. 阴道检查也是诊断过程中的一部分

通过阴道检查,医生可以观察宫颈和阴道的情况,进一步判断出血的原因,同时排除其他可能引起出血的疾病。

4. 胎心监护也会被用于诊断过程

通过胎心监护,医生可以监测胎儿的心律和胎动情况, 了解胎儿的健康状况。

五、前置胎盘如何治疗

1. 观察

对于妊娠早期诊断为前置胎盘的患者,尤其是没有出血的情况下,医生通常会选择观察治疗,尽可能地维持妊娠,期待胎盘随着妊娠进展而自然上移。在这个过程中,医生会定期进行 B 超检查,以监测胎盘的位置和胎儿的生长情况。

2. 一般治疗

限制活动,避免剧烈运动,以降低出血风险。严重出血的情况下,可能需要卧床休息或住院观察。同时,医生会密切关注患者的生命体征,包括血压、心率、体温等,以及尿量和阴道出血情况。

3. 输血和补液治疗

在前置胎盘出血的情况下,根据出血量和患者的一般状况,医生可能会选择输血和补液治疗以维持患者的生命体征稳定。输血可以补充失血引起的贫血,而补液可以纠正脱水状态。

4. 药物治疗

在某些情况下,医生可能会使用药物治疗来控制出血和预防感染。例如,使用宫缩抑制剂来减轻宫缩,降低出血的

(下转第98页)

• 科普专栏 •

小儿阑尾炎手术治疗注意事项要记牢

廖文戈

电子科技大学附属妇女儿童医院・成都市妇女儿童中心医院 610000

[中图分类号] R574.61 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2023) 12-098-01

小儿阑尾炎是一种常见的急性腹痛疾病,通常需要通过 手术治疗来解决。然而,手术治疗后的注意事项对于小儿患 者来说非常重要,以确保手术的效果和安全性。下面是一些 需要记车的小儿阑尾炎手术治疗的注意事项。

1 术前准备

在手术前,患者需要进行一系列的准备工作。这包括禁食和禁水,通常在手术前6小时内禁食,以避免手术期间的呕吐和误吸风险。此外,患者还需要按照医生的指示停止使用某些药物,如抗凝药物或非甾体消炎药。

2 麻醉和手术过程

小儿阑尾炎手术通常使用全身麻醉,以确保患者的舒适和安全。手术过程中,患者需要保持平静和配合医护人员的操作。手术时间通常较短,但具体时间会因患者的情况而有所不同。

3 术后恢复

手术后,患者需要留院观察一段时间,以确保恢复顺利。 在恢复期间,患者可能会感到一些疼痛和不适,这是正常的。 医生会给予适当的镇痛药物来缓解疼痛。患者需要遵循医生的建议,保持休息和饮食的规律,以促进伤口的愈合和恢复。

4 伤口护理

手术后,患者需要注意伤口的护理。医生会给予患者一些抗菌药膏和敷料,以保护伤口免受感染。患者需要按照医生的指示更换敷料,并保持伤口干燥和清洁。如果出现伤口红肿、渗液或发热等异常情况,患者需要及时向医生报告。

5 饮食和活动

手术后,患者需要遵循医生的饮食建议。通常在手术后的几天内,患者需要避免食用油腻和刺激性食物,以免引起消化不良。此外,患者还需要避免剧烈运动和重物提拿,以免对伤口产生额外的压力和损伤。

6 疼痛管理

手术后,小儿患者可能会感到一定的疼痛。医生会根据 患者的年龄和情况,给予适当的镇痛药物来缓解疼痛。患者 和家长需要按照医生的建议正确使用和控制镇痛药物的剂量, 以减轻疼痛并提高患者的舒适度。

(上接第97页)

风险。如果患者需要剖宫产,但胎儿尚未达到足月,医生可能会使用肺熟化剂来促进胎儿肺部发育。此外,抗生素也被用于预防感染。

5. 手术治疗

对于严重出血或胎盘完全遮盖宫颈内口的情况, 医生通常会选择剖宫产来确保母婴安全。剖宫产是一种通过手术切开腹部和子宫取出胎儿的手术。在手术过程中, 医生会尽量

7 恢复时间

小儿阑尾炎手术后的恢复时间因个体差异而有所不同。 通常情况下,患者需要在手术后的几天内休息和恢复。医生 会根据患者的情况给予具体的恢复时间建议。患者和家长需 要遵循医生的指示,逐渐恢复正常的日常活动。

8 术后复诊

手术后,小儿患者通常需要进行术后复诊。医生会安排 患者进行复诊,以评估手术的效果和患者的康复情况。患者 和家长需要按照医生的要求进行复诊,并及时向医生报告任 何异常情况。家属需要做好有关辅助,及时告知情况,避免 信息遗漏,尽可能的减少治疗所带来的风险与不良问题。

9 饮食调整

手术后,小儿患者可能需要在一段时间内进行饮食调整。 医生会给予具体的饮食建议,如避免油腻和刺激性食物,以 免引起消化不良。患者和家长需要遵循医生的建议,保持均 衡的饮食,促进伤口的愈合和康复。

10 注意并发症

尽管小儿阑尾炎手术通常是安全的,但仍存在一定的并 发症风险。患者和家长需要了解可能的并发症,如感染、出 血或伤口裂开等,并及时向医生报告任何异常情况。

总之,小儿阑尾炎手术治疗后的注意事项对于患者的康复和治疗效果至关重要。患者和家长需要注意疼痛管理、恢复时间、术后复诊、饮食调整和注意并发症等方面的问题。通过正确的注意事项和配合,患者可以促进康复和健康,减少并发症的发生。同时,医护人员也应该加强对患者和家长的教育指导,提供全面的支持和帮助,以确保手术的成功和患者的满意度。小儿阑尾炎手术治疗后的注意事项对于患者的康复和治疗效果非常重要。患者和家长需要记牢术准备、麻醉和手术过程、术后恢复、伤口护理、饮食和活动等方面的注意事项。通过正确的注意事项和配合,患者可以提高手术的效果和安全性,促进康复和健康。同时,医护人员也应该加强对患者和家长的教育指导,提供全面的支持和帮助,以确保手术的成功和患者的满意度。当涉及到小儿阑尾炎手术治疗的注意事项时,还有一些其他问题需要补充说明。

减少出血并确保母婴的安全。

需要注意的是,前置胎盘的治疗方法应该根据患者的具体情况进行个体化的制定。医生会综合考虑患者的年龄、孕周、 出血情况、胎盘位置等因素来选择最合适的治疗方法。

前置胎盘是妊娠晚期出血的最常见原因之一,对母婴健康具有较大的危害。准妈妈们应定期进行产检,保持健康的生活方式,以降低前置胎盘的风险。如果确诊为前置胎盘,应积极配合医生进行治疗,以确保母婴健康。

— 98 — 医师在线 Physician Online